

Товарищи депутаты! Переходим к обсуждению третьего вопроса порядка дня: «Об образовании Народного Комиссариата Оборонны БССР и Народного Комиссариата Иностран-ных Дел». Слово для доклада предоставляется Председателю Президиума Верховного Совета БССР тов. Наталевичу.

Наталевич Н. Я. (Одесская губернская городская избира-тельный округ Вятской области.)

Товарищи депутаты! Все решения и мероприятия нашей славной большевистской партии и Советского правительства

всегда исходили и исходят из интересов нашего народа, нашего Советского государства.

Выражая волю всего советского народа, Верховный Совет Союза ССР 1 февраля 1944 года принял следующие два закона, имеющие важное историческое и международное значение для нашего Советского государства. Закон о создании войсковых формирований союзных республик и о преобразовании в связи с этим Народного Комиссариата Обороны из общесоюзного в союзно-республиканский Народный Комиссариат, и закон о предоставлении союзным республикам полномочий в области внешних сношений и преобразования в связи с этим Народного Комиссариата Иностранных дел из общесоюзного в союзно-республиканский Народный Комиссариат.

Решением Верховного Совета СССР внесены соответствующие изменения в Конституцию Советского Союза.

Эти законы единогласно приняты обеими Палатами Верховного Совета СССР, что является новым свидетельством морально-политического единства Советского народа, его тесной сплоченности вокруг большевистской партии, полного одобрения политикой нашей партии всем советским народом.

В соответствии с этими законами Белорусская Советская Социалистическая республика должна создать два новых Народных Комиссариата — Народный Комиссариат Обороны и Народный Комиссариат Иностранных Дел.

До настоящего времени наша Красная Армия создавалась как общесоюзная армия. Союзные республики участвовали в общем деле организации и укрепления вооруженных сил Советского Союза. Красная Армия росла и закалялась в боях, воплощая в себе могущество многонационального Советского государства. Ныне, в целях дальнейшего укрепления оборонной мощи СССР, вводятся войсковые формирования Союзных республик, как составные части Красной Армии.

Сейчас задачи нашей республики в деле обороны страны расширяются, повышается ответственность. Нет сомнения, что усилиями и заботами всего нашего народа войсковые формирования наших республик будут созданы, как самые образцовые и достойные защитники социалистической Родины.

В целях расширения международных связей и укрепления сотрудничества Союза ССР с другими государствами, Союзным республикам предоставляется право вступать в непосредственные сношения с иностранными государствами и заключать с ними соглашения, что позволит наилучшим образом

сочетать общесоюзные интересы с возросшими специфическими хозяйственными и культурными нуждами и запросами союзных республик.

Белорусская ССР, следуя Сталинским принципам внешней политики, будет крепить и налаживать дружественные связи со всеми свободолюбивыми народами мира.

Расширение прав союзных республик в деле обороны нашей страны и в области внешних сношений с иностранными государствами отвечает интересам союзных республик и Советского Союза в целом. Эти важнейшие государственные преобразования служат делу дальнейшего политического, экономического и культурного роста союзных республик, еще большему укреплению Ленинско-Сталинской дружбы народов Советского Союза, как одной из могучих основ прочности нашего Советского государства.

Эти преобразования служат делу расширения и укрепления международных связей и укрепления сотрудничества СССР с другими государствами, что будет содействовать дальнейшему росту авторитета нашей страны в глазах народов всего мира.

Ясно, что подобное расширение прав союзных республик стало возможным в результате укрепления мощи СССР, в результате неуклонного и огромнейшего политического, экономического и культурного роста, в результате национального расцвета союзных республик.

Блестящим примером национального расцвета служит Советская Белоруссия, которая за годы советской власти из страны нищей и бесправной, забытой и темной превратилась в одну из передовых республик Советского Союза.

Незадолго до Отечественной войны осуществилась заветная мечта белорусского народа — воссоединение своих земель в едином национальном государстве. Теперь мы являемся свидетелями нового важного шага в развитии белорусской государственности, в расширении суверенных прав белорусского народа. В этих мудрых Законах белорусский народ видит неустанную отеческую заботу товарища Сталина о дальнейшем развитии и процветании Белорусской Советской Социалистической Республики. Это в то время, когда гитлеровские людоеды в нынешней войне поставили целью покорить весь мир, уничтожить свободу и независимость народов и вернуть человечество к рабству и варварству.

Не ясно ли, что расширение суверенных прав союзных республик «будет новым морально-политическим ударом по

фашизму и его человеконенавистнической политике, насквозь враждебной интересам свободного национального развития народов». (М о л о т о в.)

В расширении деятельности советских республик сказывается не только их рост, их национальный расцвет, в нем мы видим также укрепление нашего общесоюзного государства в целом.

Ярчайшим свидетельством мощи Советского Союза служат сокрушительные удары, которые наносит немецко-фашистским войскам наша доблестная Красная Армия, несущая основную тяжесть борьбы с гитлеровскими полчищами.

Советский народ в Великой Отечественной войне доказал немецким фашистам и засвидетельствовал это перед всем миром, что созданное им под руководством великих вождей Ленина и Сталина Советское государство—самое передовое и самое организованное, самое могучее государство, государство передовой революционной мысли, науки и техники, государство, располагающее передовой и самой мощной армией, такое государство, прочности которого, как говорил товарищ Сталин на VIII съезде Буржуазно-финляндского правительства, могло бы позавидовать любое национальное государство в любой части света.

Теперь немецкие разбойники вспрыскали на собственной шкуре всеокулающую силу Советского государства. Эти удары по немецкой армии нарастают и будут нарастать с каждым днем, пока гитлеровская армия окончательно не будет разгромлена и изгнана из пределов Советского государства.

Каждый советский человек исполнен чувства высокой гордости за свое великое Советское государство.

С гордым сознанием того, что мы, советские люди, являемся гражданами СССР—самого великого и самого гуманного, самого могучего и самого прочного, передового социалистического государства в мире, мы заявляем: слава Великому Сталину—мудрому создателю и руководителю нашего Советского государства!

Красная Армия под водительством Маршала Советского Союза товарища Сталина гонит врага на запад, очищая советскую землю от фашистской мрази.

Действиями Красной Армии восхищаются все народы Советского Союза и свободолюбивые народы Европы, пораженные гитлеровскими насильниками.

Близок час, когда советская земля будет полностью очищена от немецких оккупантов. Но, чтобы приблизить желанный час нашей победы над врагом, требуется еще большее

напряжение сил всего советского народа. Надо работать еще больше, еще лучше, всемерно помогать Красной Армии в борьбе с врагом.

«Было бы преступлением перед Родиной, — говорит товарищ Сталин, — и перед советскими людьми, временно подпавшими под фашистское ярмо, перед народами Европы, изнывающими под немецким игом, если бы мы не использовали всех возможностей для ускорения разгрома врага. Нельзя давать врагу передышки. Вот почему мы должны напрячь все силы, чтобы добить врага».

Советский народ под руководством Великого Сталина, очищая советскую землю от немецких захватчиков, хочет видеть свое социалистическое государство еще более сильным и могучим. Для укрепления мощи Советского Союза он не жалеет ни сил, ни средств, ни самой жизни. И нет никакого сомнения, что, превратив в жизнь Законы Верховного Совета, он превратит Союз Советских Социалистических Республик в такую крепость, чтобы впредь чужеземным захватчикам даже и думать не повадилось о нападении на Советский Союз.

Образование Народного Комиссариата Оборона БССР

В соответствии с Законом о создании войсковых формирований Союзных республик и о преобразовании в связи с этим Народного Комиссариата Оборона на общесоюзного в союзнореспубликанский Народный Комиссариат, на рассмотрение и утверждение VI сессии Верховного Совета Белорусской ССР вносится проект Закона об образовании Народного Комиссариата Оборона БССР.

Закон о создании войсковых формирований союзных республик полностью отражает великие патриотические чувства всего советского народа, его думы и желание — поскорее и окончательно разгромить разбойничьи полчища немецких фашистов, очистить полностью нашу родную советскую землю от фашистской погани.

Белорусский народ, как и все братские народы Советского Союза, хотят навсегда отбить охоту у иноземных захватчиков разевать рот на наш советский огород. Белорусский народ кровно заинтересован видеть Красную Армию, как защитницу нашей Родины, еще более боеспособной, а Советский Союз еще более мощным и могучим.

Закон о создании войсковых формирований Белорусской ССР, как составных частей нашей доблестной Красной Армии, дает возможность всем трудящимся Белоруссии в еще большей мере, еще более широко и непосредственно участвовать в деле укрепления боевой мощи нашей Красной Армии и обороноспособности нашего великого Советского Союза.

Если царское правительство не доверяло другим народам, а потому и лишало возможности призываться в армию некоторые национальности и народности бывшей царской России, то сейчас дело обстоит иначе. В нашем многонациональном Советском государстве все народы, независимо от расовой и национальной принадлежности, пользуются одинаковыми правами. Это подтверждается Основным Законом нашего государства—Конституцией СССР. И теперь, когда народы Советского Союза в войне против немецких захватчиков хотят определить свое место в Красной Армии, образование войсковых формирований Белорусской ССР и, в связи с этим, Наркомата Оборона БССР, стало настоятельной необходимостью. В Советском Союзе имеются национальные войсковые формирования. Они оправдывают свое назначение героической борьбы против немецких оккупантов.

Правительство Белорусской ССР вместе со всем народом сделают все зависящее, чтобы белорусские национальные формирования, как составные части нашей могучей доблестной Красной Армии, своей бесстрашностью и честью оправдали бы высокое доверие отца и друга белорусского народа товарища Сталина и нашего Великого Социалистического Отечества—СССР.

Мне кажется, что я выражу общее мнение всех депутатов Верховного Совета БССР, что войсковые формирования нашей Белорусской Советской Социалистической республики с честью оправдают высокое доверие товарища Сталина. Поручкой этому—беспредельная преданность белорусского народа Советской власти, горячая любовь к социалистической Родине и священная ненависть к врагам ее—немецким захватчикам, его неразрывная извечная дружба с великим русским народом и беззаветная героическая борьба за родную Советскую власть, за великое дело партии Ленина—Сталина.

Вся многовековая история белорусского народа—это история жестокой непримиримой борьбы с иноземными захватчиками за свою национальную независимость, свою культуру, свою государственность. Вечные и злейшие враги белорусского народа—немецкие и польские захватчики всегда рассматри-

вали Белоруссию как объект своих разбойничьих вождлений и плацдарм для дальнейшего развертывания наступления на восток.

Не раз белорусская земля стонала под сапогом немецких баронов и польских панов. Топтали белорусскую землю и шведские и французские войска. Но никакие потуги врагов захватить нашу землю, поработить наш народ не увенчались успехом.

Решающее значение в истории белорусского народа сыграла неразрывная извечная дружба белорусского народа со старшим и кровным братом—великим русским народом.

В вековой борьбе за свою национальную независимость белорусский народ всегда выступал вместе с братским русским народом. В этой борьбе росло и закалялось братское единство белорусского и русского народов, увенчанное в наши дни сталинской дружбой народов СССР.

Белорусская ССР в силу своего географического положения является западным форпостом нашего государства. В свою очередь наш народ всегда имел и имеет постоянную и надежную поддержку со стороны русского народа. Еще в далекой древности, в битве с немецкими крестоносцами-рыцарями Ливонского Ордена 15 июля 1410 года между двумя деревнями Грюнвальдом и Танненбергом, в самый острый момент, когда немцы собирались уже праздновать свою победу, белорусские полки решили судьбу боя. Славная победа под Грюнвальдом была завоевана совместными усилиями русского и белорусского народов во имя защиты своего отечества.

Во время войны за воссоединение русского государства белорусские граждане с огромной радостью встречали русские войска и оказывали активную помощь в освобождении Белоруссии от польских феодалов.

Точно также и во время Северной войны со шведами белорусские крестьяне всегда оказывали помощь войскам Петра I. Эта помощь в большой степени содействовала исходу битвы при деревне Лесной, Могилевской области, где войсками Петра I была наголову разбита армия шведского генерала Левенгаупта, шедшая на соединение с Карлом XII на Украину. Петр I назвал это сражение «матерью полтавской битвы».

Во время Отечественной войны 1812 года белорусский народ остался верным братской дружбе с русским народом и поднялся на борьбу с чужеземными захватчиками. Широко развилось партизанское движение в Белоруссии, сыгравшее большую роль в разгроме французской армии.